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El Xerraire

Introducción

El Xerraire es un programa que pretende facilitar la lecto-escriptura a persones con dificultades motrices y visuales.

Es un procesador de textos que se puede controlar con las cuatro teclas de cursor y la tecla return, o bien con un sistema de interruptores (5 en total), en un teclado adaptado conectado cada uno de ellos a las 5 teclas.

También puede ser controlado mediante los dos botones de la rata, o bien con dos interruptores conectados en ellos.

Funciona para que las personas con dificultades visuales sepan qué letra pueden escribir,  se selecciona la letra con las teclas del cursor (o clic izquierdo de la rata) y se escribe la letra con la tecla, RETURN (o clic derecho de la rata), el programa va diciendo cada letra o bien el programa muestra en un cuadro con letra muy grande dicha letra. Se hará servir uno o los dos estímulos dependiendo del grado de deficiencia visual del alumno.

Funcionamiento

Tal y como  se muestra en la figura siguiente, inicialmente tiene el aspecto de un procesador de textos normal con las opciones del menú archivo habituales por si queremos abrir, guardar o imprimir.
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Si tecleamos las letras veremos como se van escribiendo, pero si hacemos servir las teclas de cursor veremos que no funcionan de la forma habitual, de hecho no nos moveremos por el texto tal y como esperaríamos, sino que escuchamos las letras. Así si apretamos  la tecla cursor derecha iremos oyendo las letras del abecedario y  si apretamos return, se escribirá la última letra mencionada.
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Aquí vemos a Genís haciendo servir  El Xerraire para escribir su nombre. Observad la tecla derecha del cursor con un adhesivo rojo y la tecla return con uno negro para facilitarle la localización de las teclas.

Para qué sirven las teclas <-, arriba, abajo, y ->. Si apretamos las teclas abajo, arriba izquierda y derecha en plan experimentación observaremos la siguiente disposición de funciones:
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Si nos movemos  abajo iremos cambiando de bloque, una vez hemos llegado al bloque quinto si apretamos la tecla abajo volveremos al primero. Si nos movemos con la tecla arriba hacemos lo mismo, pero circulando al revés. Si apretamos la tecla izquierda nos moveremos dentro del mismo bloque de derecha a izquierda.

Vemos que hay 5 bloques: el primero es el abecedario; el segundo es el de funciones, para saber qué hemos escrito, para borrar y para imprimir; el tercer bloque son los signos de puntuación; el cuarto para los números, el quinto para las operaciones, este último va muy ligado a la última función del segundo bloque, CALCULAR,  si hemos hecho una operación correcta, por ejemplo, 5+2, al apretar esta función nos calcula el resultado, 7, y nos lo dice.

Hay que decir que este teclado es el que se diseñó para  Simò, un chico de Llanars (Ripollès) con  severas dificultades motrices y visuales, pero se podría pensar en adaptar el teclado para otras personas, por ejemplo, quitando las funciones de calcular, para que haya menos  opciones.

Menú opciones
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Si activamos el menú opcions, vemos la disposición por defecto del menú: 

Vemos activada la primera opción,  v Control del cursor i Return per controlar el teclat, hace que funcione lo que acabamos de explicar, o sea, que apretando las teclas de cursor van saliendo las letras y las funciones. Si quisiésemos hacer servir el programa como un procesador de texto normal podríamos desactivar este menú.

La segunda opción, v Llegir la lletra que s’escriu, hace que al apretar, return, y se escriba una letra, ésta vuelva a ser leída para confirmar lo que se escribe. Creemos que es mejor dejar esta opción activada.

La tercera opción, Veure la lletra que es diu, por defecto está desactivada, si la activamos hacemos que salga en un cuadro muy grande y se vea la letra a escribir.
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Con personas con restos visuales puede ser útil esta opción para ayudarles a distinguir la forma de les letras. Incluido en algunos casos se ha quitado el volumen del altavoz para que no se escuchen las letras que se dicen y  forzar al alumno a aprender a distinguir la letra por la forma y no por el sonido.

Clicando con el clic izquierdo de la rata en este cuadro, sale otro cuadro para cambiar la fuente. Así pues, podemos poner fuentes de otros tamaños y/o colores por si el alumno es más sensible a otros colores y que aprenda a leer letras, por ejemplo, más pequeñas.
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La tercera opción del menú, Teclat visible, que por defecto está desactivado, hace salir un teclado en pantalla. Esta opción, que sólo funciona con la opción anterior activada, hace que al moverse por el teclado en pantalla, mediante las teclas del cursor, sean dichas. Es otra opción para escribir, con ésta inventamos el programa, pero para gente con muy poco resto visual no es muy  útil, la dejamos por si a alguien pudiese serle útil.
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La sexta opción, Calcular, hace que si tenemos una operación escrita, por ejemplo 5+4*3 ésta sea calculada y dicha 5*4*3=17.  La hemos puesto para facilitar cálculos.

La séptima opción, Tecles esquerra i avall amb el clic, está pensada por si no se dispone de un  teclado adaptado y por si se puede apretar los dos botones de la rata, ya sea directamente o mediante dos interruptores adaptados para controlar el programa.
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Aquí vemos a Jordi haciendo ir el programa mediante un teclado adaptado a los dos clics de la rata.

Al disponer de menos botones se complica el funcionamiento. Al clicar con la izquierda vamos corriendo de izquierda a derecha, como el cursor izquierdo. Al clicar el botón derecho hacemos que se escriba la letra, como el return. Para cambiar de bloque es un poco más complicado, al principio del bloque se nos lee el título del mismo y si clicamos con el botón derecho cambia de bloque. Entonces con el botón izquierdo nos movemos en el bloque. Es una forma un poco más compleja, pero puede ser útil cuando sólo se dispone o cuando el alumno sólo sabe  o puede controlar dos interruptores.

Finalmente, la última opción, Canviar la font de l’editor..., permite, tal y como su nombre indica, cambiar la fuente de la letra que sale escrita en el editor.
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Requerimientos de hardware y software

Este programa funciona en ordenadores con Windows 95 o superior y una tarjeta de sonido compatible instalada. Hace falta que esté instalado el sintetizador de voz UPCTV distribuido por el PIE en el CD Sinera 99.

Final
El Xerraire es un programa que está continuamente en evolución. Es posible que la versión que tengáis tenga más opciones (y/o correcciones) que no están recogidos en este manual.

EL Xerraire lo  está desarrollando  Jordi Lagares i Roset profesor de matemáticas de l'IES Santa Eugènia de Girona.

Para cualquier sugerencia o  aportación, que será bien recibida, os podéis dirigir por correo electrónico a: jordi@lagares.org.

Podéis obtener más información y la versión más actualizada de este programa y/u otros programas del mismo autor a la dirección: www.lagares.org
De momento no está muy probado, por lo tanto, si detectáis algún error (bugg) sed comprensivos y hacédmelo saber tratando de describir lo más detalladamente posible qué es lo que ha pasado.
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